

# 十七大特别报道

## 胡锦涛参加江苏代表团审议报告,亲切问农村代表 滨海现在还种棉花吗?

胡锦涛同志 16 日上午参加他所在的党的十七大江苏代表团讨论,同代表们一起审议党的十七大报告。

江苏代表团讨论现场,气氛十分热烈。

胡锦涛专注倾听,认真记下要点,并不时插话,同大家一起讨论。

听了江苏发展的喜讯,胡锦涛十分高兴。他指出,

党的十七大报告强调,要加快转变经济发展方式,实现又好又快发展。这对像江苏这样的沿海发达省份,具有很强的现实针对性和指导性。江苏一定要充分发挥自身优势,率先转变经济发展方式,走科学发展道路。

村支部书记、社区干部、下水道养护工人……来自江苏基层的代表争相发

言,联系工作和生活实际,畅谈学习党的十七大报告的体会和感受。

华西村原党委书记吴仁宝代表,带着浓重的乡音连说了三个“好”:一是会议好,好就好在党的十七大报告农民听得懂、村干部能操作;二是共产党好,好就好在坚持发展为民,自己有不足自己改进得好;三是中国

特色社会主义好,好就好在实事求是、从实际出发、走自己的路。吴仁宝说,这些年,华西村经济社会发展又跃上了新台阶。我虽然年纪大了,但我还准备接着干!

胡锦涛笑着说:“好,我们为你鼓掌!”会场响起一片热烈掌声。

“党的十七大报告是关心人民、人民关心的好报

告,确实讲到了我们农民的心坎里!”滨海县东晋村党总支书记薛正红代表激动地说。

“我印象中滨海过去是种棉花的。现在还种吗?”薛正红发言结束后,胡锦涛亲切地问。

薛正红告诉胡锦涛,滨海现在还种棉花,乡亲们种棉积极性很高。

“一亩棉花纯收入大概有多少?农民对中央扶持农民的政策满意不满意?还有些什么意见?”胡锦涛又深入地问。

“一亩棉花老百姓能净收 800 多元。中央的好政策确实减轻了我们的负担,老百姓很拥护。”薛正红回答。

胡锦涛听了,脸上露出欣慰的笑容。 据新华社电

## 中国特色社会主义:从“建设”到“发展” 翻两番:由“总量”到“人均” 梳理十七大报告新提法

胡锦涛同志十七大上的报告,在与会代表和各界干部群众中产生了热烈反响。在讨论报告的过程中,代表和专家们发现了许多新提法、新表述。新华社“新华视点”记者就此进行了初步梳理。

### 中国特色社会主义:从“建设”到“发展”

十七大报告在纵论改革开放的伟大历史进程时指出:“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路”。人们注意到,党的十三大以来,“建设有中国特色社会主义”在实践中取得了举世瞩目的成就。十七大报告将“建设中国特色社会主义”表述为“发展中国特色社会主义”,一词之变蕴含着深刻内涵,表明我们党从新的历史起点出发,开始了开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景的新征程。在“发展中国特色社会主义”这一新的理念下,中国特色社会主义事业总体布局由经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”拓展为包括社会建设在内的“四位一体”,相应地,“建设富强民主文明的社会主义现代化国家”的奋斗目标,拓展为“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”。

### 一条伟大道路和五条具体道路

中国特色社会主义理论体系是新时期我们党创新理论的科学整合。近三万字的十七大报告,在反复强调走“中国特色社会主义道路”的同时,还提出与之相配套的五条具体道路,这就是:“中国特色自主创新道路”“中国特色新兴工业化道路”“中国特色农业现代化道路”“中国特色城镇化道路”“中国特色政治发展道路”。一条伟大道路和五条具体道路的提出,说明我们党发展中国特色社会主义的框架越来越清晰,具体路径越来越明确。

### “基层群众自治制度”纳入中国特色的政治制度

发展社会主义民主政治是我们党始终不渝的奋斗目标。十七大报告指出:“要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度”。人们注意到,“基层群众自治制度”是首次纳入中国特色政治制度范畴。这是我们党不断推进社会主义政治制度自我完善和发展的生动体现。

### 翻两番:由“总量”到“人均”

党的十五大、十六大提出,21 世纪第一个十年要实现国民生产总值比 2000 年翻一番,到 2020 年,国民生产总值力争比 2000 年翻两番。

十七大报告将“翻两番”的目标由“总量”变为“人均”。报告提出:“在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上,实现人均国内生产总值到 2020 年比 2000 年翻两番。”这一目标对我国经济社会发展和全面建设小康社会提出了新的更高要求。

### “生态文明”首次写入报告

十七大报告指出:“建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”报告还强调,“要使‘生态文明观念在全社会牢固树立’”,人们注意到,从十二大到十五大,我们党一直强调,建设社会主义物质文明、精神文明;十六大在此基础上提出了社会主义政治文明。十七大报告首次提出生态文明,这是我们党科学发展、和谐发展理念的一次升华。

### “统筹兼顾”多种重大关系,国内国际两个大局摆上重要位置

十七大报告在“必须坚持统筹兼顾”的论述中,除了阐述统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放“五个统筹”之外,还特别提出“统筹国内国际两个大局”。这是我们党在我国全面参与经济全球化、与世界的依存度日益加深的大背景下,提出的新的统筹理念。

### 把“工业化、城镇化、市场化、国际化”扩展为“工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化”

十七大报告在阐述立足社会主义初级阶段这个最大实际时指出:要“全面认识工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势新任务,深刻把握我国发展面临的新课题新矛盾,更加自觉地走科学发展道路”。上述这“五化”中,比以往多了一个“信息化”,并且排在了“工业化”之后。“信息化”的增加是我们党对当今时代特征的清醒认识和准确把握。

### “转变经济增长方式”变为“转变经济发展方式”

十七大报告提出:要“加快转变经济发展方式,推动产业结构优化升级”。人们注意到,用“转变经济发展方式”代替过去的“转变经济增长方式”,虽然只改了一个词,但是内涵却发生了重大变化。经济发展不等于经济增长。加快转变经济发展方式是关系国民经济紧迫而重大的战略任务。实现未来经济发展目标、促进国民经济又好又快发展,关键一条是要在加快转变经济发展方式上取得重大进展。

据新华社“新华视点”

>>>马上算账

## 2020 年人均 GDP 翻两番是个什么概念?

亚洲开发银行驻中国代表处高级经济学家庄健分析说,中国人口较多,单纯以经济总量来衡量,可以表明中国国力的增强,但是人均 GDP 更能反映居民在经济发展中分享成果。

庄健说:“这一目标的提出是基于最近几年经济的快速发展而确定的。”

5 年前召开的十六大提

出,全面建设小康社会的主要目标是,国民生产总值到 2020 年力争比 2000 年翻两番。

国家统计局数据显示,2000 年中国人均 GDP 为 7078 美元,按当年汇率折算约为 856 美元。如果 2020 年实现翻两番,那么到时候人均 GDP 应该达到 3500 美元左右。

“新的目标比原来更高了,比‘十一五’规划更进了一步,

这一目标的提出是建立在坚实基础上的,实现这一目标很有把握。”庄健说。“十一五”规划提出,到 2010 年实现人均国内生产总值比 2000 年翻一番。从 2003 年到 2006 年,中国经济已经连续 4 年保持了 10% 以上的快速增长。国家统计局数据显示,到去年底,我国人均 GDP 已经超过 2000 美元。 据新华社

# 招租

河南明珠大酒店位于郑州市人民路6号,丹尼斯北侧,现有部分房屋对外招租:  
1.一层临街商务经营房(340平米)  
2.酒店配套洗浴或KTV经营用房(2260平米)  
3.商务办公用房8套(125平米/套)  
价格面议。  
联系方式:闫女士(0371-66289798 13949100301)

